



地质系1978级研究生

返校聚会并举行学术报告会

■ 华仁民

今年是我国实行改革开放的30周年。1978年，我国恢复了研究生培养制度。这是继1977年恢复高考制度后，我国高层次人才培养的又一重要措施，也是教育战线改革开放的重大成果之一。

30年前，南京大学的校园里增添了一批佩带黄校徽的新成员。在研究生制度中断13年之后，他们成为“文革”后第一届硕士研究生。他们中既有刚毕业的“工农兵学员”，也有“文革”前毕业、已经走上工作岗位多年的“老大学生”，更有“文革”前入学、由于“文革”而未能正常毕业的“老研究生”。

地球科学与工程学院当时叫地质系，师资力量雄厚，在国内享有盛名。1978年，全系7个专业共招收了17名研究生。除了在“文革”前招收过研究生的徐克勤、张祖还、孙鼐、郭令智、肖楠森、陈旭等“老先生”外，一批在当时年富力强、才华横溢的中青年骨干教师，如王德滋、俞剑华、胡受奚、施央申、刘英俊、薛禹群、罗国煜、周新民等，也开始担任研究生指导老师。

在“文革”后百废待兴的岁月，学校和社会都对这批研究生寄以厚望。他们也深知自己所肩负的重任，努力学习，勤奋工作，刻苦钻研。在导师们的精心指导和谆谆教诲下，他们圆满完成了研究生学业，并很快成为科教兴国、实现“四化”的栋梁之材。

地质系17名“文革”后第一届硕士研究生毕业后，一半以上进入高校任教，其中留在南大地



质系任教的周金城、闵茂中、顾连兴、华仁民、马东升等都成为博士生导师和各学科的带头人。在其他高校工作的有：长期担任浙江大学研究生院常务副院长的杨树锋教授、中国矿业大学创研中心主任庄寿强教授、湖南科技大学金鹤生教授、山东轻工业学院王世泰教授、工程兵工程学院蔡钟业教授（现为东大岩土工程技术有限公司总经理）。在产业、科研部门工作的有浙江省工业矿产外贸公司办公室主任谢少卿、长沙矿冶研究院研究员曹佳宏。他们中年龄最轻的徐金芳和乔恩光现在分别是国土资源部储量评审中心总工程师和山东省国土资源厅总工程师。17人中有3人留学并旅居美国：陈胜早和刘怀宝分别是美国地质调查局和美国Iowa州地质调查局的研究员；张幼宽是美国Iowa大学教授，现被聘为南京大学思源教授、并兼任南京大学水科学研究中心主任。

在阳光明媚的五月，在恢复

研究生制度30周年之际，他们相约在“5.20”校庆回母校聚会，向母校、母系，向他们敬爱的导师表达怀念和感激之情，汇报自己离校后的成长历程和点滴成绩。

17位同学中有13人赶回母校参加了5月20日上午在东南大楼举行的聚会和学术报告。地球科学与工程学院党委书记熊永根介绍了学院近年来的成果和发展，校友总会副会长、中科院院士王德滋从校训中的“诚、朴、雄、伟”4字概述了南大人的特色和风格，勉励他们继续努力，为母校争光。陈胜早研究员、刘怀宝研究员、杨树锋教授、马东升教授、庄寿强教授在会上做了学术报告，介绍了他们在各自研究领域的最新成果。

5月20日下午，他们特地到仙林，参观了正在加紧建设中的新校区。

为了表达对母校培养教育的感恩之情和为母校的发展尽一份微薄之力，他们向南大校友基金捐款人民币一万元。